

SUSCRIPCION

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales. Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración. Calle de Zamora, núm. 24. TELÉFONO, 16. Periódico de la tarde. Dos ediciones diarias. FRANQUEO CONCERTADO. 25 números 75 cts

Jugar con juegos

Nuestro colega El Líbero se permitió exponer su opinión favorable a la celebración de los Juegos florales en la fecha enunciada, antes de que la Junta organizadora acordara eso mismo y lícito nos será a nosotros contradecir esa opinión, desvirtuando el acuerdo y desconociendo el acuerdo mismo. Tenemos la desgracia de no sentirnos convencidos por las razones que se han expuesto en apoyo de la idea de celebrar ese certamen sin que pueda ser la Reina de España quien lo presida, ni el señor Moret quien haga el mantenimiento, ni la situación del país la más apropiada para fiestas de esa naturaleza. Bien comprendemos que hace más de veinte días, cuando nuestro director tuvo la honra, que no llamaremos previsión, de proponer en el seno de la Junta la suspensión temporal del certamen, ese acuerdo, hubiera sido más eficaz, oportuno y fácil que al presente; pero también hay que declarar que las causas y razones que entonces abogaban aquella opinión, son ahora mayores y más poderosas. Ya se sabe oficialmente que la Reina no vendrá a Salamanca, ya puede darse por descontado que el ilustre orador no querrá ocupar la tribuna que se le tenía reservada, ya hemos visto espesarse las sombras que nubian el horizonte de España, quitando a las gentes toda acción como no sea la que se encamina a conseguir la rehabilitación de la patria. Todo eso se vea desde lejos, necia obtención fue calificarse de excepciones a los que lo anunciaban, y de tercios a los que lo repetían, como es ahora olvido imperdonable, el afirmar que aquí no ha habido sino profetas del día siguiente. Lamentemos una vez más esas obtenciones, y deploremos que se insista en el error, empeñándose en celebrar a todo trance el Certamen anunciado. Así lo ha acordado la Junta, que lo ha de organizar nuevamente y jugar tendremos pesa a todas las circunstancias que amenazan malograr su resultado. Apelemos al patriotismo y a la abnegación de todos, y hagamos Juegos florales para salvar los compromisos que tenemos contraídos con los que para ellos han trabajado; pero procuremos solamente hacer una solemnidad, no una fiesta que redunde en provecho de los que en estos momentos pelean por España. Solo así podrá hallar disculpa la conducta de los que han cometido dos veces por lo menos el mismo error.

Correo de Madrid

Madrid, 27

La guerra en el Rill

Telegrama oficial

Ministro Gobernación a los gobernadores civiles, excepto Madrid; comandante militar Ceuta y Aguilera, y delegado Gobierno Melbón y las Palmas: Melilla, 26 Agosto 1909, a las 21.10. En Peñón se reanudó anoche fuego hasta las doce, llegando a esa hora cañonero Concha, que comunicó con plaza sin ser notada su presencia, y en Ahucemas, en vista actitud agresiva enemigo, rompió fuego la plaza. Esta tarde se aproximó cañonero Bazán, y enemigo hizo fuego con cañon, contestando plaza y barco, sin que hasta ahora ocurra novedad. En Cabo de Agua, según noticias, moros rebeldes no pasan de doscientos; hoy ha salido columna de dos compañías, una sección de montaña y algunos caballos con policía moros adictos para atacar rebeldes, siguiendo a esta otra columna mandada por el coronel Larrea. La Numancia tiene orden de salir para estacionarse en quillas y comunicar por radiograma novedades que hasta la fecha no hay. Columna de zoco El-Arba estableció su campamento y por la noche fué tiroteado por pequeños grupos moros. En Sidi-Abet-el-Hach ha sido herido un soldado, y en segunda caseta, donde ha habido bastante fuego esta mañana, ha sido herido otro soldado, y al hacer la agua-

da, cuatro mulos, de los que uno ha muerto. Convoy de hoy, sin novedad. Primeros tiros en El-Arba Al amanecer.—¿Son los moros de la harka?—Dos soldados heridos.—Llegan más refuerzos. Melilla 28 (11 d.). Esta madrugada hubo tiroteo en las posiciones que la columna Aguilera ha ocupado en el zoco de El-Arba. Mientras descansaban dos terceras partes de las fuerzas, la restante hacía servicio de vigilancia para prevenir en el acto cualquier agresión que intentasen los rifeños. Las horas de la noche transcurrieron sin novedad, pero cerca del amanecer, los moros, que sin duda se habían propuesto dar señales de vida, se acercaron sigilosamente como a unos 400 metros de las avanzadas pur no permitieron otra cosa la descubierta del terreno, y a un disparo, que debió ser la señal convenida, rompieron en una escarrega carrera de fusilería. Los soldados contestaron acto seguido la agresión, haciendo nutridas descargas hacia el sitio de donde habían partido las de los rifeños; y sin duda lograron algunos blancos porque bastó que se respondiese al fuego para que los moros cesaran de hostilizar y abandonasen el campo. De la escaramuza resultaron heridos los soldados Isidro Moros y Severiano Sánchez, ambos del regimiento de Rey. También fué herido el soldado del mismo regimiento José Martínez, el que habiéndose llenado de arena el cañón del fusil tuvo la poca precaución de golpearlo contra una piedra sin poner el seguro y, saliendo el tiro, le hirió en la pantorrilla izquierda. Se calcula que los enemigos que atacaron serían unos 50, a juzgar por el número de disparos que hicieron. El coronel Fernández Banco, ha venido a la plaza, comunicando personalmente estas noticias al general Marina. Ha dicho también que al amanecer practicaron las tropas una descubierta, sin novedad. Los soldados heridos han sido trasladados a la plaza, a bordo del «Pinzón». Durante la primera hora de la noche se habían visto algunas hogueras en las cumbres lejanas, y se cree que ellas atraerán a los moros de la harka, que fueron los que realizaron la agresión. No se ha podido comprobar si tuvieron bajas, porque, si las hubo la oscuridad de la noche les permitió retirarse. Ha sido reforzada la columna Aguilera con dos compañías de cazadores de las Navas, que condujo a la Restinga el vapor «Sevilla». El mismo buque ha llevado 17 soldados de María Cristina, que pertenecen al escuadrón que allí opera y que habían quedado en la plaza. Condujo también el «Sevilla» 40 acémilas para la sección de administración militar que forma parte de la columna. El espíritu de la tropa continúa siendo excelente. Avance por Cabo de Agua.—La columna de Larrea.—Hacia la región montañosa de los Quebáns.—Otra posición española. Melilla 27 (9 m.). Las noticias que damos a continuación fueron traídas aquí por el vapor Sevilla. En ese vapor, como ya se ha dicho, han ido a Cabo de Agua buena parte de los refuerzos enviados a la posición avanzada. En la madrugada de ayer, el coronel Larrea, con su columna, ha hecho una salida de exploración. En esta columna figuraban tropas de infantería, artillería y Caballería. También salió otra sección a las órdenes del teniente coronel de Estado Mayor señor Gavala. Acompañan a estas fuerzas individuos de la policía indígena. Las tropas de Larrea operaron con excelente éxito, realizando los propósitos que guiaban al jefe, sin tropezar con obstáculo alguno. Este viaje de inspección supone un avance hacia la región de los quebáns, peligrosos por tratarse de terreno accidentado. En Cabo de Agua permanecieron, mientras las dos columnas avanzaban, las fuerzas que llegaron de Chafarinas, y que cuentan con suficientes elementos para guarnecer aquella posición. En Ahucemas Melilla 26 (11.30 n.). Según noticias que acaban de recibirse de Ahucemas, hoy han hecho fuego contra la plaza los rifeños, utilizando el cañón que tienen en la plaza o en la cima de Adrad-Sidm. Hicieron varios disparos sin causaros daño. La Artillería de la plaza contestó tan eficazmente que a los primeros metrallazos le siguió el fuego. Esto ocurrió a la una de la tarde. A las tres y media llegó cerca de la plaza el cañonero «Bazán». El comandante de aquella

destacó un bote para ponerse al habla con el del buque, y entonces los moros cañonaron de nuevo, sin resultado alguno. El «Bazán» les contestó, disparando también sobre otros grupos que desde las cercanías de la playa hacían fuego de fusil. Marina a la Restinga. Larrea castiga los aduares rebeldes. Misa de campaña. Melilla 27 (1.25 t.). La columna que manda el coronel Larrea avanzó cuatro kilómetros con objeto de castigar los aduares rebeldes. Delante de la columna van los caides adictos a España. A la hora de zarpar el «Sevilla» la columna sostenía nutrido tiroteo, ignorándose el resultado. A bordo del «Sevilla» marcha a la Restinga el general Marina, quien se propone inspeccionar los trabajos de fortificación que se realizan en zoco El-Arba. Esta mañana, y en la explanada del fuerte de Alfonso XIII, se celebró una misa de campaña en sufragio de los militares que fallecieron en la acción del día 27. Asistieron al acto la brigada de Madrid completa y las representaciones de todos los Cuerpos que forman la división del general Ayer. Durante la misa, los moros hostilizaron a la sección avanzada de la policía indígena, que contestó a la agresión con gran valor, logrando rechazar al enemigo. Esta tarde marchará a la Península el teniente coronel del batallón de Llerena, señor Prieto y el médico militar señor Ibañez. Ambos están convalecientes de las heridas que sufrieron en el combate del día 27. Con ellos marcharán también varios soldados convalecientes. Ahora zarpan para la Restinga, siguiendo al «Sevilla» el crucero «Numancia» y el cañonero «Ondas». El Roghi enjuilgado Tanger 27 (3.20 t.). El Roghi fué enjuilgado y capturado por las tres mehalas hfidistas que mandan los caides Buanda, Bahamed y Meheli. En Tanger se han disparado muchos cañones en señal de júbilo y Hafil ha enviado muchas reses a la mezquita de Muley-Triz para ser sacrificadas. Cargado de cadenas y seguido de su hijo, muchacho de unos catorce años, entró en Fez el pretendiente derrotado, en medio de una atronadora algarabía, siendo Bahama conducido a presencia del Sultán y después expuesto al público cual león de baracca. Los moros intentan una sorpresa.—Ataque a la Posada del Cabo Moreno. Melilla, (Viernes, t.). Durante la noche última el enemigo avanzó sigilosamente hasta las inmediaciones de la posada del Cabo Moreno, con objeto de hostilizar a las tropas españolas que allí están destacadas. En el interior de la posada se hallaba una compañía del batallón de Reus. En los lavaderos del mineral, próximos a la referida posada, estaba apostada otra compañía de Arapiles. Los moros dispararon sobre la posada del Cabo Moreno e inmediatamente fué contestada su agresión. Una compañía de las Navas salió al campo exterior y ocupó las trincheras avanzadas para coger al enemigo entre dos fuegos. Los moros, valiéndose de la oscuridad de la noche, llegaron hasta sitio próximo al ocupado por nuestras tropas, haciendo primero algunos disparos sueltos, y después tres descargas, que fueron contestadas con fuego certero y eficaz. Al ver los rifeños que no había tenido resultado su intenciona de sorpresa se retiraron. Agresión a Sidi-Musa Durante la noche misma se realizó otro ataque a la posición avanzada de Sidi-Musa. El enemigo tiroteó nuestro campamento, siendo contestado por nuestras tropas energicamente. Durante breve tiempo jugaron las ametralladoras. En nuestras filas resultó un soldado contuso. Visitas de Marina.—Regreso de un convoy.—Un tiroteo.—Moros adictos.—El santón de Cha-Cha. Melilla 27 (4 t.). El general Marina visitó la Restinga, inspeccionando los campamentos. Regresar a la plaza a bordo del cañonero Pinzón. Ha regresado el convoy mandado por el coronel Primo de Rivera, sin bajas. Las baterías Schneider y Krupp dispararon sobre dos barrancos, desde los cuales el enemigo tiroteó el convoy. Se ha confirmado que más de 400 kibíes que quedaban se agregaron a la columna para combatir a los moros rebeldes, a quienes cesaron 15 muertos y muchos heridos. Hoy ha recibido cristiana sepultura en

Chafarinas el soldado que fué muerto durante el tiroteo de ayer. El avance de nuestras tropas está ya a bastantes kilómetros. Se elogia mucho la lealtad y bizarría del santón de Cha-Cha. Copla del día Que vienen los reyes, se afirmó primero; que no vienen, luego, se dijo a la gente; y hay que convenecerse que en la edad presente los reyes no vienen ya, ni por Enero.

Copla del día

Que vienen los reyes, se afirmó primero; que no vienen, luego, se dijo a la gente; y hay que convenecerse que en la edad presente los reyes no vienen ya, ni por Enero.

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola

En España. Les anunciadas variaciones atmosféricas se han sentido durante la semana, pero con menos intensidad y extensión de lo que se decía. En varias regiones del N. y N. E. han caído lluvias no muy persistentes ni copiosas, y sin llegar al centro de la península. Después se ha restablecido la normalidad, volviendo a subir el barómetro y el termómetro. La continuada sequía y las plagas de insectos causa graves daños. Sin que se tengan noticias numéricas del resultado de la cosecha de cereales, comienza a correr la especie de que la del trigo, a lo menos, no ha sido tan grande como se dijo en un principio. Esto no quita para que el mercado de estierco cereal y de otros, continúa paralizado y mal por todos estilos. En Barcelona han entrado 2.716 toneladas de trigo del país, contra 5.725 en igual semana del año anterior. Este sólo dato de 3.009 toneladas menos, indica que la calma sigue dominando en el mercado, pues los consumidores, surtiéndose con el trigo de la región, no aceptan las ofertas de Castilla, a la que compran sólo lo más indispensable, y eso con constantes pretensiones de cotizaciones más bajas. Los momentos actuales, son, pues, los más críticos del negocio triguero, dado que las cotizaciones futuras se encuentran todavía en el período de incubación. Se ha vendido: Salamanca, 47.75 y 47.50 y superior, 48; Medina, 50 y 49.50; Cantalpiédra, 48; Arévalo, 50; Zamora, 48, 47.75 y 47.50, y Sigüenza, 48.50 y 48.

En la provincia. Salvo algunas pequeñas lluvias en la sierra y sus cercanías, la semana de San Bartolomé ha sido más seca que de costumbre; a pesar de que los calendarios anunciaban otra cosa. Tenemos pues que resignarnos a esperar el agua para más adelante, pidiéndosela a otro santo porque la necesidad es grandísima. En muchas partes faltan aguas para los ganados, teniendo éstos que ir muy lejos en busca de abrevaderos. Para las viñas y para los pastos el retraso de las lluvias está siendo de fatales consecuencias. En las eras donde aun había pajas, se ha limpiado el trigo y el centeno que en ellas quedaba, y se ha comenzado a acarrear la paja. El precio de esta ha descendido algo porque también parece que falta esta año la exportación para las provincias del Norte. De nuestro mercado mejor fuera no hablar. El trigo sigue en baja vendiéndose de 46 a 47, así se vendió el centeno a 29, las algarrobas a 30 y la cebada a 25. Un desastre mercantil cuyos efectos tienen que sufrir los pobres labradores, y más los labradores pobres. En el Extranjero. Una nueva baja se acentuó en casi todos los mercados extranjeros. La fiebre se apodera de todos los negociantes que no cesan en sus cálculos sobre el rendimiento de la cosecha mundial. No cesan de recordar que, agotadas todas las existencias por dos años de déficit, vendrá un tiempo en que se entablará una lucha sin tregua entre la oferta y la demanda. Se vende en francos y cada 100 kilos: París, 23.75; Amberes, 23.00; Nueva York, 20.97; Budapest, 28.36; Liverpool, 22.17, y Chicago, 18.63. Francia.—Paralización completa en los mercados, a causa de la incisión general hasta conocer los precios medios del extranjero. Diminúa la reserva en compradores y vendedores por las discrepancias de unos y otros acerca del rendimiento de la cosecha.

Rusia.—Tanto fuera como dentro del Imperio, se tiende a exagerar la importancia de la cosecha, de lo que nada se sabe todavía. Lo que sí se sabe es que se hacen grandes ofertas para el exterior a precios demasiado balagueadores para el artículo. Argentina.—La venta de trigo ha sido demasiado pesada y las exportaciones dejen mucho que desear. Aquí, como en Europa, no se hace más que esperar; pues unos se reservan hasta ver el rumbo de los mercados americanos, que son en general, los reguladores de los precios, y otros, hasta saber el sobrante que queda de los países productores. Juan Campesino.

DE LA AUDIENCIA Alarde de causas

En el verificado en esta Audiencia el día 16 del actual, han sido incluidas, para verse en el actual cuatrimestre, en cada una de las dos secciones respectivamente, y en los días que se indican, las siguientes: SECCIÓN SEGUNDA Juzgado de Peñaranda. Día 2 de Noviembre: Causa seguida contra Adriano Crispino Alejo Fonseca, por el delito de rapto; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Perillán; abogados, señores Revillo y Sánchez y Sánchez, y procuradores, señores Santiago y Corona. Día 3: Causa seguida contra Pedro Andrés García López y dos más, por el delito de robo y lesiones; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Perillán; abogados, señores Maczazo y Rojas, y procuradores, señores Andrés y Santos Franco. Día 4: Causa seguida contra Elías Lamas Tejero y otro, por el delito de robo; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Portal; abogado, señor Castro Rodríguez, y procurador, señor F. Hernández. Días 5 y 6: Causa seguida contra Guzmán del Vall y siete más, por el delito de falsedad; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Portal; abogados, señores Mata, Ceballos, Revillo, Fraile y Conde, y procuradores, señores Morató, Santos Franco, Sánchez Gómez y Pérez Benito. Juzgado de Béjar. Día 8 de Noviembre: Causa seguida contra Jerónima Jiménez Marcos, por el delito de robo; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Perillán; abogado, señor Jiménez, y procurador, señor Santos Franco. Día 9: Causa seguida contra Francisco Cubino y otro, por delito de robo; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Portal; abogado, señor Jiménez, y procurador, señor Santos Franco. Día 10: Causa seguida contra Daniel Bacerro Martín, por delito de robo; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Portal; abogado, señor Marcos Martín, y procurador, señor Marcebo. Día 11: Causa seguida contra Manuel Sánchez y otro, por el delito de robo; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Portal; abogado señor Manzano, y procurador, señor Estal. Día 12: Causa seguida contra Pedro Rodríguez Romero, por el delito de robo; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Perillán; abogado señor Escoba, y procurador, señor Martín. Día 13: Causa seguida contra Andrés Hernández Martín y otro, por el delito de robo; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Portal; abogado, señor Riesco, y procurador, señor Santos Franco. Día 15: Causa seguida contra Felipe S. y Sánchez y otro, por el delito de robo; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Portal; abogado, señor Jiménez, y procurador, señor Redondo. Día 16: Causa seguida contra Agustín Mejías López y dos más, por el delito de robo; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Portal; abogados, señores Pato, Cuesta González y Riesco, y procuradores, señores Durán, S. Gómez y Santos Franco. Días 17 y 18: Causa seguida contra José García Sánchez, por el delito de robo; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Perillán; abogados, señores Revillo y Mata, y procuradores, señores Morató y Yáñez. Días 19 y 20: Causa seguida contra Pascasio Barraco Montero; por el delito de patricidio, fiscal, señor Oalde; ponente, señor Portal; abogado, señor Mata, y procurador, señor R. Hernández. Días 22 y 23: Causa seguida contra Cipriano Nieto Benito, por el delito de patricidio; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Portal; abogado, señor Fraile, y procurador, señor Santos Franco. Día 24: Causa seguida contra Dionisio Izquierdo y siete más, por el delito de malversación; fiscal, señor Oalde; ponente, señor Portal; abogados, señores Jiménez y Cobos, y procuradores, señores Yáñez y Santos Franco.

Los Juegos Florales

La reunión de ayer. — Nombres de Jurado. — Un incidente y una renuncia. — Varlos acuerdos. — Impresiones de hoy. — Venida de un embajador. — El Primado de Irlanda. — Untelerramado Moret.

De nuevo reunió ayer tarde la Junta organizadora de los Juegos Florales. Sin que dejara de verse concurrida, no asistieron tantos individuos como en la reunión anterior.

El señor Maldonado, leyó la lista de los señores que componen el Jurado que se dividirá en secciones y ponencias para llevar a cabo su trabajo, aunque el Jurado en pleno conocerá los premiados, y votará la adjudicación de premios.

La lectura de la lista, fué una mera atención del señor presidente, que se hallaba autorizado desde hace unos días, para reorganizar el Jurado por sí solo.

Los señores Iscar, Cardenal, Prieto y otros, presentaron una proposición, pidiendo, que se hiciera incompatible el derecho a concursar, con el cargo de individuo de la Junta organizadora.

La proposición fué muy vivamente discutida, y el señor Pinilla dijo que creyendo ser uno de los pocos a quienes se podía aludir con esa proposición, con la que a su juicio se infiere una ofensa a la reconocida justificación de los Jurados, declaraba que desde aquel momento renunciaba a su propósito de concurrir al Certamen literario, toda vez que no juzgaba ya digno ni oportuno renunciar a su cargo de vocal de la Junta, con cuyos individuos se ligaban compromisos de honor, y acaso responsabilidades pecuniarias.

Lo dicho por el señor Pinilla promovió un animado incidente, que al fin terminó, repitiendo aquí que era innecesaria toda discusión, puesto que su renuncia era irrevocable.

Autorizóse por último al señor Maldonado para que por sí mismo resolviera otras cuestiones relacionadas con el nombramiento de nuevo mantenedor, para en el caso en que el señor Moret se vea imposibilitado de serlo, y de elección de reina de la fiesta.

Hay se han recibido varias noticias satisfactorias, y que han producido entre los que las conocen la más grata impresión, neutralizando en parte el mal efecto que produjeron las anteriores.

De la capital de Irlanda se ha recibido un telegrama del señor Rector del Colegio de Nobles Irlandeses, en que asegura que el Primado de aquella iglesia católica vendrá a Salamanca para asistir a los Juegos Florales.

También el embajador de España en Portugal, señor Conde de San Luis, anuncia desde Lisboa telegráficamente que uno de estos días llegará a nuestra ciudad, siendo portador del premio que la Reina doña Amelia, destina a nuestro Certamen.

De igual modo el señor Moret respondiendo al telegrama que le envió el señor Maldonado, dice que se honrará asistiendo personalmente al Certamen y da a entender que él mismo ó uno de sus amigos oradores, harán de mantenedor en los Juegos Florales.

Hay pues motivos para congratularse de estas noticias, en verdad halagadoras, sobre todo la que se refiere al señor Moret.

PERSONALES

Hay han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de Santo Tomás la simpática artesana Bárbara Claudio con el joven Alfredo Sánchez, laborioso obrero de los talleres de Bonati.

Apadrinaron a los contrayentes Santiago Sánchez, hermano del novio, y doña Luisa Almeida.

A los numerosos invitados le ha sido servida una excelente comida en el salón del Siglo.

Desembarcamos a los recién casados muchas prosperidades en su nuevo estado.

Ha sido a luz con toda felicidad una robusta y hermosa niña, la señora de nuestro distinguido amigo don Emigdio de la Riva.

Han regresado:

De Espinho, el profesor de música é inspirado compositor don Hilario Goyenchea con su señora é hijos; don Manuel Oliveira con su familia y doña Manuela Catalán dueña del comercio de sombreros «Al Modelo de París».

De Cestona y San Sebastián, acompañado de su distinguida señora y hermano político don Amador, don Juan J. González Peláez.

De Valladolid, la señorita María Sánchez.

—De Asturias, don Mariano Rodríguez y su señora. —De Bilbao, con sus hermanas, el estudiante de Medicina, don Santiago García. Han salido: Para Espinho, el empleado de Hacienda don Eduardo Ruiz, nuestro buen amigo.

DE POLÍTICA

El presidente interino del Consejo de ministros ha hecho ayer las siguientes declaraciones:

«La estancia de S. M. en San Sebastián equivale a estar en El Pardo, pues por el teléfono se entera de todo a los diez minutos de haber recibido el Gobierno con su primer noticia de la campaña. Respecto al Sr. Maura, a nadie podrá extrañar que aproveche estos días para acompañar en Corconte a su mujer, a consecuencia del estado delicado de salud de la respetable dama, a la que hubo que operar hace un año.

El Gobierno sabe, sin que ello descubra el plan de operaciones en Melilla, que las de estos días no son más que ocupación de posiciones, como preparativos de otras que tendrán mayor importancia.

El plan de la campaña está muy meditado y se ha de ir en su desarrollo con paso muy firme, ya que se han procurado las mayores garantías de éxito.

En un principio despertó recelos y protestas la campaña por parte de una pequeña parte de la opinión. Creo que a estas fechas habrán desaparecido esos recelos totalmente, porque la opinión se ha enterado de que si no acudimos a la defensa de nuestros derechos, no sería solo un caso de abandono; otros vendrían a sustituirnos y a ocupar nuestro puesto. Y este sería un camino para llegar a la disolución de nuestro país.

Afortunadamente no ocurren así las cosas.

Mucho ha contribuido el patriotismo de la Prensa española a esclarecer la verdadera situación en que nos hallamos y a que la opinión se haya colocado en el lado de la defensa de los intereses nacionales.

Lo que no haremos es marchar con apresuramientos. Poco importan unos días más ó menos para llegar a la finalidad que nos proponemos, con tal de que todo resulte tal como esta planeado. Yo tengo la más firme convicción de que lo hemos de lograr.

Entretanto, puede el Sultán escribir cartas a los reinos para que cesen las hostilidades. Nos importa esto muy poca cosa, porque España necesita vencer un agravio y defender sus intereses para el porvenir. Nosotros respetaremos al Sultán como jefe de su Estado; pero desde hace años no tiene autoridad efectiva en el Rif, y puesto que en la práctica nada nos puede garantizar, tenemos el deber de asegurar nuestros intereses y de realizar la obra pacificadora y de cultura.

Se dice que están en Tanger, dispuestos a ir al Rif dos emisarios de Muley Hafid para procurar que cesen las hostilidades contra España. Si el Sultán lo pide por conducto diplomático, que hasta ahora no habrá inconveniente en trasladar a Melilla a esos emisarios. Pero, de todas maneras, no cesaría ni se interrumpiría siquiera la acción de nuestras armas.

El ministro de Hacienda está tranquilo

El Sr. González Basada, habiando de los gastos que ocasiona la campaña de África, y que superan a los de personal, material y aprovisionamiento del ramo de Guerra, ha hecho la siguiente consoladora afirmación: «El diario del Ejército de operaciones lo desconozco en su cifra exacta; pero desde luego respondo que hay sobradas existencias en el Tesoro para afrontar estos gastos, que han de ser fructíferos para el país.»

Maura en Madrid

El Sr. Maura, llegó esta mañana a Madrid en el rápido de Santander. Desde la estación se dirigió, acompañado del ministro de la Gobernación, que le esperaba, a su domicilio.

Comisión provincial

En las sesiones celebradas ayer por la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor González Domingo y con asistencia de los señores Villares, Corral y Sánchez, se conoció de los asuntos siguientes:

Recurso de alzada, interpuesto por don Tomás Morfínigo Martín, vecino de Espino de la Orbada, contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento, por el que se le obliga a derribar un cobertizo que construyó en terrenos del Municipio.

Otro recurso de alzada interpuesto por varios concejales del Ayuntamiento de esta capital, contra un acuerdo del mismo, sobre colocación de casetas y barracas en plazuelas interiores de la población.

Cuentas municipales del año 1906, presentadas por el Ayuntamiento de Alcañada.

Expediente del Ayuntamiento de Tardégula, sobre aprovechamiento comunal.

Cuentas de adquisición de géneros para

vestuario de las ordenanzas de la Diputación.

Dos expedientes sobre ingresos en la casa de Misericordia. Otros dos sobre entrega de dos niños asilados a sus padres. Pago de cuentas a la Casa Moneo, y dos expedientes de calamidades públicas, instruidos por los Ayuntamientos de Villagonzalo y Castellanos de Villiquera.

Todos estos puntos fueron informados de conformidad con el criterio legal sustentado por los negociados respectivos.

Las ferias de San Antolín

Las ciudades de Palencia y Medina del Campo celebran en iguales días, del uno al ocho del próximo Septiembre las renombradas fiestas en honor de su patrón San Antolín.

La feria, en la primera de las ciudades citadas, con objeto de que no decaiga su antigua y tradicional importancia, se solemnizará con la celebración de un escogidísimo programa que comprende: cultos religiosos, distribución de mil bonos de cincuenta céntimos cada uno, Exposición-concurso de maquinaria y productos agrícolas, de que y hemos dado extensa cuenta en EL CASTELLANO, festivales infantiles, concurrencia musical, retretas, dienas, fuegos, iluminaciones, gigantes y nuevos cabezudos recién salidos del horno y otra infinidad de espectáculos y recreos.

Y como final una gran corrida de toros de la ganadería de don Vicente Martínez, de Colmanar Viejo, que será lidiada por los diestros Vicente Pastor y Francisco Martín Vazquez.

Suscripción en Portugal

No hace muchos días, y bajo el título de «En Portugal», el Heraldo de Madrid publicaba un sueldo en que decía que, merced al señor Pérez Rebollo, periodista español que versaba en Espinho, un importante diario portugués A Palavra, de Oporto, había abierto una suscripción a favor de las familias de los reservistas españoles.

El citado periódico español insertaba a continuación unos párrafos, en los que A Palavra comentaba cariñosamente el valor y heroísmo de nuestros soldados y hacía los más sinceros votos por el triunfo de nuestro ejército.

No hay para qué decir que la suscripción abierta por el periódico de Oporto, y debida a nuestro joven colaborador señor Pérez Rebollo, es una prueba elocuente de su nunca desmentido patriotismo, que no puede menos de ser objeto por parte de todos los españoles de los mayores elogios.

GEOGRAFIA GRÁFICA

Mapas económicos

Prosigue invariable la casa editorial de Alberto Martín, establecida en Barcelona, Consejo de Ciento, 140, su labor cultural y su empresa que ojalá le resultara utilísima, de publicar la colección de mapas que lleva su nombre y que es una de las más acabadas y completas que se han estampado hasta la fecha.

En esa colección figuran uno por uno los mapas de todas las provincias de España, hechos con tal perfección, que no hay detalle de importancia que falte e ellos, viéndose en esas cartas rectificadas muchos de los errores contenidos en otras semejantes.

De los mapas de las provincias españolas hay dos ediciones distintas, siendo una de ellas notable por su confección y por la forma en que está presentada. Cada mapa está dividido en cuatro hojitas que se plegan sobre sí, quedando todas ellas amarradas en una elegante carpeta.

Esta colección es particularmente recomendable a los turistas y automovilistas, pues en los mapas se ven perfectamente dibujadas las carreteras, caminos vecinales y todos los demás accidentes del terreno que necesitan conocer a la perfección los que viajan.

La casa de Alberto Martín ha publicado últimamente el mapa de Marruecos en escala de 1:30 kilómetros, cuyo conocimiento es para los españoles en los actuales momentos, algo así como un deber nacional.

Y nada más queremos decir en elogio de las publicaciones cartográficas de esta casa, por no hacer demasiado extensa esta nota; pero no porque la materia deba darse por agotada.

Los mapas publicados por la casa Martín están trazados por el ingeniero militar don Benito Chías, cuya competencia ha sido bastantes veces reconocida. Estas cartas están declaradas de utilidad para las escuelas por una Real Orden del ministerio de Instrucción pública y su adquisición por los militares está recomendada por el ministerio de la Guerra.

LOCALES

El delegado de Hacienda ha remitido al gobernador una relación de los productos obtenidos durante el segundo trimestre, por las minas que existen en explotación en esta pro-

vincia y que presentan su propietario para la percepción del 3 por 100 sobre el producto bruto.

Los alcaldes de Béjar y Leresma han citado a los representantes de los Ayuntamientos de sus partidos para celebrar una reunión en los respectivos sitios, para la discusión y aprobación del presupuesto carcelario.

Se anuncia vacante la titular de médico del pueblo de Guajo de Avila para la asistencia de los enfermos pobres.

Las empuñadas médicas recomiendan al uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad pídase: Vichy-Etat (estómago), Vichy-Celestins (vias urinarias), Vichy-Garnac-Grie (algatas). El embolismo en su efecto en los mismos manuales baj la inspiración de un galgo del Estado N.º, farsas de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manuales no existen en Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

SUBASTA

El día 31 del corriente mes y hora de las doce de la mañana, se vendrán en pública subasta, en la Notaría del doctor Prada, Zamora 26, trece tierras radicadas en término municipal de la Valés.

El pliego de condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría. h-30

El alcalde de Béjar ha publicado un edicto referente a la tarifa de los artículos de comer y beber.

El «Boletín Oficial» publicará un anuncio del presidente de la Audiencia de Valladolid, relativo a la provisión de cargos de justicia municipal en esta provincia.

El juez de Instrucción de Vitigudino anuncia la subasta de las fincas embargadas a Dionisio Sánchez.

El clima

Observaciones meteorológicas tomadas a las nueve de la mañana.

DÍA 28

Table with 2 columns: Meteorological observation and value. Includes: Presión barométrica, Temperatura máxima al sol, Temperatura máxima a la sombra, Temperatura mínima, Viento N., Despejado, Variable.

Mañana 29, se celebrará en la plaza de Toros de Vitigudino, una novillada, de cuyos productos se destina una parte para socorrer a las familias de los muertos y heridos en campaña.

Se lidián siete novillos por conocidos aficionados, dirigiendo la lidia, Angel Boronat (Angelito).

LA REVOLTOSA.-Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata. — Precios sin competencia. — Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA. — Escarilla de Pinto 1 y 3 Salamanca

GABINETE ODONTOLÓGICO

DE Matías Ludeña

Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales. Plaza Mayor núm. 15 principal

La única legítima sal Vichy-Etat para bebidas se expone en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquets a las dosis de un litro. Exíjase Sal Vichy-Etat. Recházense las imitaciones.

Almacén de paños

Junquera Hermanos

Plaza del Mercado 68 y 70 Salamanca

En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por MAYOR y MENOR en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

Recaudación de Consumos

La Recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos distritos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer:

Table with 2 columns: District and amount in Pesetas. Includes: Fieato de la Estación, id. del Rollo, id. de la Puerta Zamora, id. de C Ledesma, id. del Puente, Matadero, Total.

El gobernador ha concedido el permiso solicitado para la celebración en Guijuelo de una corrida de toros el día 3 de Septiembre.

En el pueblo de Buenamadre, se halla depositada una caballería menor, de procedencia desconocida.

Los guardias números 26 y 28 presentan en la «revención» a Julia Martínez y Concepción Gutiérrez, por promover un fuerte escándalo en la vía pública, llegando al extremo de irse a las manos.

Se ha pasado al Juzgo de municipal la oportuna denuncia.

Manuel d I Rey Garcia ha denunciado en las oficinas del cuerpo de seguridad, a un sujeto apodado Calero, en virtud de insultos proferidos por éste, contra e. denunciante.

TELEGRAMAS

Príncipe heredero

TEHERAN. Ha sido nombrado príncipe

he heredero el hermano del Shastronado, príncipe Mohamed Hassá Mirza.

Explosión

BUDAPEST. Ha ocurrido una explosión en la fabrica de cartuchos Manfred. Hay dos muertos, trece heridos mortalmente y tres leves.

Lerroux en Plymouth

PLYMOUTH. De paso para Londres, ha llegado el jefe de los republicanos barceloneses señor Lerroux.

Este permanecerá en Londres quince días.

Después continuará su viaje a París.

El cólera morbo

El Gobierno español ha preguntado a nuestro cónsul en Rotterdam (Hlanda), si es ó no cierta la noticia de que allí existen casos de cólera. La respuesta ha sido afirmativa.

El Gobierno de España ha adoptado ya medidas de precaución sin que esto justifi. que por ahora ninguna alarma.

Bolivia y Perú

LA PAZ. El señor Sigan ha hecho declaraciones en el Congreso referentes al conflicto del Pa ú.

En opinión del señor Sigan será posible llegar a un arreglo satisfactorio.

Perú conservaría los territorios reconocidos antes del arbitraje y aceptaríala decisión de los árbitros para la demarcación nueva del territorio, cuyo dominio es objeto de litigio.

Continúan las detenciones

Barcelona. 26. Continúan practicándose detenciones relacionadas con los últimos sucesos.

En Villalonga han sido detenidos dieciséis vecinos acusados de haber causado destrozos en la vía férrea durante los sucesos.

También en Pianos han sido detenidos nueve hombres y cinco mujeres.

Ha sido detenido el abogado don Rafael Guerra, elocucate propagandista radical.

Entre los desterrados ayer figura el redactor de «E. Progreso» señor Jimenez M. J.

Conferencia

telegráfica

(De nuestro correspondiente señor Gándara)

MADRID 28 AGOSTO

La columna Larrea. — Adgueres destruidos. — Los cañones en brazos. — Caballería a pie.

Las últimas noticias de Melilla vuelven a ampliar con nuevos detalles las que se están recibiendo desde ayer.

La columna Larrea internándose por Cabo de Agua, arrasó los adgueres de los moros enemigos que halló al paso.

La posición que fué a ocupar en terreno más montañoso, era tal, que los cañones tuvieron que ser transportados en brazos de los artilleros.

Durante el encuentro que tuvieron que sostener nuestras tropas, el escuadrón de Melilla se vió en la necesidad de echar pie a tierra, para poder tomar parte en el combate, disparando los soldados al lado de los caballos.

Contra los franceses. — A Tassgrat. — Las lomas ocupadas. — Seguirá el avance.

Asegúrase que en los montes de Benisassen, habitación de las kabilas de este nombre y que se hallan a la derecha del Malaya, notáse gran agitación contra los franceses.

Las lomas ocupadas por el coronel Larrea, distan seis kilómetros de Cabo de Agua.

Seguramente Larrea, con su columna, seguirá avanzando hacia el interior del Rif.

Más refuerzos a El Arba. — Tiroteo junto al mar. — Eñjas moras. — Preparándose a un ataque.

En el campamento de El Arba espérase la llegada de unos refuerzos de Wad Rás, y han llegado ya dos compañías del batallón Las Navas.

Los moros han vuelto a hostilizar, aunque ligeramente dicho campamento.

Al practicar ayer un sondeo en Mar Chica, los moros tirotearon al barco que hacía la operación.

Los marinos respondieron a sus disparos, haciéndoles cinco bajas.

Sábese que el caid de Quebdana Chao Chaurit á ido a pedir a los jefes de la fuerza fuerzas para poder atacar de nuevo al campamento de las tropas que manda el general Aguilera.

SALAMANCA

Imprenta de Almaráz y Compañía Zamora, 19.

Bolsa de Madrid

Table with market data: Cierre del día 27, Deuda interior, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Reis (cada peseta) 182.

Salamanca
Trigo superior, 4 47 y 1/2 y 48 rs.
Cortado 4 47 y 1/2 y 48 rs.
Barbilla 4 44 y 1/2.

Mercados y precios

Valladolid (28-13,24)
Almacenes del Canal.- En este mercado se cotiza el trigo a 47,50.
Almacenes del Arco del Ladrillo.- La cotización del trigo es a 47,50 reales.
Tendencia sostenida.
Medina del Campo (28-13,16)
En el mercado celebrado hoy se ha vendido el trigo, a 49 reales.
Tendencia sostenida.
Huesca (28-13,16)
Hoy se ha vendido trigo a 47 reales.
Tendencia sostenida.

SOBRE WAGON SALAMANCA
Trigo 4 48 y 1/2 r. según clase
Id. corte te, a 47 y 1/2 y 48.
Barbilla, a 45.
Centeno a 31 y 1/2.
HARINAS
Marca J. J. los 100 kilos en envase a 41 50 pesetas.
Id. T. P. a 41.
Salvados a 18 y 1/2 pesetas.
LA ESPERANZA (Matilla de los Caños)
Harina marca E (extra) a 4 '00 pesetas.
Idem idem P. (primera) a 32'00 idem.
Idem idem J. (panadera) a 41'00 idem.
RESIDUOS
De 4. a 21 pesetas los 100 kilos sin envase.
De 5. a 19 idem idem.
Menudillo 17 idem idem.
Hoja, a 16 idem idem.
Salvado panadero a 17 idem idem.
FABRICA LA ZORITA
Harina S. S. a pesetas 41'50 los 100 k.
Idem S. S. a pesetas 40'50 idem idem.
Idem S. S. a pesetas 39'50 idem idem.
Harinilla 5. a 8,50 reales arro a sin saco.
Menudillo, a 7'50 idem idem.
Salvados a 8,00 idem idem.
FABRICA EL SUR
Harina marca M. (extra), 42'00 pesetas.
Idem id. H. 1. a 41'00 idem.

Idem id. Y (panadera), 00 id.
Idem idem C. 40 00.
(Los 100 kilos sobre wagon con envase.)
RESIDUOS
De 4. a 26'00 pesetas.
De 5. a 19'00 idem.
Menudillo, 17,00.
Salvados, 16'50.

Itinerario de trenes

He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan.
Medina a Salamanca
Llegadas.
Tren correo, llegada a esta a las 4:33; mixto, a las 9:20; sudexpreso, a las 11:20, y el mercancías discrecional, que circula todos los días a las 18:30.
Salidas.
El correo, sale de esta a las 22:10; mixto, a las 15; sudexpreso, a las 22:54, y el mercancías discrecional, que circula todos los días, a las 6:20.
Línea del Oeste
Llegadas.
Tren correo, llegada de Astorga a las 4:40 mixto, a las 16:22; correo, de Plasencia, a las 22 y mixto a las 10:23.
Salidas.
El correo, sale de esta para Plasencia, a las 5:15; mixto 16:55; correo, para Astorga, a las 10:45.
A demás los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta a las 5:50, y regresa a las 11:15.

Salamanca a la Frontera de Portugal

Salidas.
En correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 6:40, y sudexpreso, a las 11:25.
Llegadas.
El correo, llega a esta a las 21:36 mixto, a las 10, y sudexpreso, a las 22:49.
El tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta a las 4:45.
El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega a esta a las 21:48.
Línea de Peñaranda
El tren mixto, sale de esta a las 17, y el mismo tren llega a esta a las 9:29.
El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta a las 10:40 y regresa a las 20:15.
SERVICIO DE COCHES
Salamanca a Vitigudino
Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17.
Salamanca a Alba de Tormes
Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10.
Salamanca a Ledesma
Sale de esta a las 15:00, y llega de Ledesma, a las 10.
Libro útil
Manual práctico e indispensable a los que se dedican al comercio e industria: de utilidad y conveniencia para las escuelas de primera enseñanza y de adultos; oficinas y clases sociales en general.
Por crónicas y rebeldes que sean las enfermedades del estómago e intestinos, son curadas en breve tiempo con la Estomacalina Alfajeme antiagrástico poderoso, tónico digestivo sin rival y antiidiarrético, ensayado en la mayoría de los hospitales de España y cuyo uso no produce menor trastorno, por ser inofensivo apesar de su poder curativo.
De venta en todas las farmacias.

Comprende: Teneduría de libros, por partida doble aplicada al comercio y a otros negocios e empresas; caligrafía; problemas aritmético-mercantiles; documentación, correspondencia y ortografía.
Se halla de venta en las librerías de los señores Núñez, Cuesta y Calón, al precio de 3 pesetas, y su autor, don Leopoldo Carbajosa, oficial de la Diputación provincial de Salamanca, le remite certificado enviando 3,50 pesetas en libranza, carta orden ó sobre monedero.



RELOJ OMEGA
Las mayores recompensas
Paris 1889 - Paris 1900
Bruxelas 1887 - Milano 1906
Por crónicas y rebeldes que sean las enfermedades del estómago e intestinos, son curadas en breve tiempo con la Estomacalina Alfajeme antiagrástico poderoso, tónico digestivo sin rival y antiidiarrético, ensayado en la mayoría de los hospitales de España y cuyo uso no produce menor trastorno, por ser inofensivo apesar de su poder curativo.
De venta en todas las farmacias.

Anuncios

UN REGALO AL PUBLICO
¡ATENCIÓN!
Novísimo-Novísimo-Novísimo
Es el sistema de ventas de El Capricho.
Comercio de Tíjidos, y muy beneficioso para el público.
Esta casa regala a sus clientes un día de venta al mes. Por ejemplo: Que son 120 personas a que ha comprado en el día de la suerte y que cada una ha comprado 6, 8, 12, 18, 25, 30 u 50 reales cada una etc., pues este mismo importe se devuelve en concepto de regalo, a todas las 120 personas a cada una lo que haya comprado en dicho día, y para lo cual tiene que presentar el vale ó ticket que justifique la compra y la fecha en que fue hecha.
No se puede pedir más, acudir a comprar a este establecimiento y os convenceréis de la verdad. Este caso está recibiendo un inmenso surtido en toda clase de artículos, todo a precios sin con competencia.

MUY BARATO
EL CAPRICHO
Día afortunado lo hasido
El día 17 de Julio de 1909
Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de "El Capricho", puede pasar a recoger el importe media presentación del ticket ó vale que lo justifique, según datos sacados de la máquina Registradora-Cobrador que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido a diferir en parroquia la cantidad de 255 00 pesetas, las mismas que se regalan a quien presente el ticket ó vale de compra, el importe de cada ticket ó vale.
Ojo. El que quiera comprar un día gratis debe venir a esta casa.
Calle de Zamora 1 y 3, "EL CAPRICHO",
NO CONFUNDIRSE: FRENTE AL CAFE SUIZO.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN
(Provincia de Orense)
Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre
Este balneario que cuenta con una magnífica instalación hidrotérmica, es el más próximo a la villa de Verin, dotado de existen hoteles confortables. El viaje de Orense puede hacerse en auto móvil ó coche, no viendo los primeros cuatro horas en el recorrido.
Se venden las aguas en las principales farmacias y droguerías.

Baños de Retortillo
SALAMANCA
Los primeros de España contra el reumatismo en todas sus formas, por realisis centrales y periféricos, herpético, intermitente en todos sus períodos, traumático, lúeas, lufarías, congestiones pulmonares y catarros de la vía respiratoria.
Magníficas instalaciones, fonda de primer orden, pedicúles económicos.
Billete económico en las líneas de Medina del Campo y frontera de Portugal al ayuntamiento del Collado. Coche de ida y vuelta del apeadero al billete por 2,50 pesetas.
Abiertos con entusiasmo.

Francisco Pérez Entisne
Azafranal, 13
SALAMANCA
vende azulejos, baldositas, cañizo, cales, cemento, yeso, escayola, tubería de barro, de grés y de hierro; baldosones, baldosas y ladrillos de todas clases; tregaderos y lavabos; pizarras para pavimentos, tejados y tableros de muebles; mosaico; tejas planas y de canal; cocinas económicas; material refractario; inodoros, tazas y tableros para retretes.
Especialidad en azulejos.
Precios económicos

Jabón de sales de La Toja
Cura y evita las enfermedades de la piel.
Potentísimo antiséptico.
Inmejorable como JABÓN DE TOCADOR.
Se vende en las principales Farmacias, Droguerías y perfumerías.
En Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Prieto. San Carlos Farmacia de don Jerónimo Urbán, don Pablo Salazar, don Anselmo.
NOVOS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CEMENTO
Arsenio Arjóns é Hijos
Se construye toda clase de carpintería y herrería, molduras, jambas y cajetas para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas a las dimensiones que se desean a precios económicos.
En los mismos talleres se encontrará toda clase de materiales para la construcción.—Avenida de Canals, (Paseo de la Estación, 15.)—SALAMANCA.

Emulsión y Jarabe THRILLO
MEDALLA DE ORO
Exposición Hispano-Francesa DE ZARAGOZA 1904
La Emulsión es el alimento ideal para la nutrición más poderosa, por ser a las propiedades alimenticias del aceite de hígado de bacalao las reconstruyentes del lacto-bifero-arsénico y con el Jarabe de Mielitos complementa el más adecuado sucedáneo de aquella en casos convenientes.
Vente en Farmacias. Depósito para SALAMANCA.—Segundo Prieto.

Enciclopedia
Universal ilustrada Europeo-Americana
10.000 biografías rigurosamente inéditas. Repertorio completísimo, con inclusión de los que aún viven.
10.000 voces, sólo en la letra A. Triple número de las contenidas en los diccionarios más extensos.
de obras en su sección bibliográfica; especialidad de esta enciclopedia, primera y única española en esta clase.

VENÉREO. SÍFILIS, ANEMIA
Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.
(SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL)
por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento
Confites, Roob, Inyección y Elixir
COSTANZI
Busto y Nombre Registrados
COSTANZI
Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias de las producciones por las sales; por medio de los Confites (Costanzi), que son los únicos que calman instantáneamente el erizo y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías urinarias a su estado normal. Un frasco de Confites, 5 pesetas.
Males venéreos Purgación reciente ó crónica, goma militar, flujo blanco, necrosis, etc., se curan milagrosamente en 8 ó 10 días, con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco de Inyección, 4 pesetas.
Sífilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo inapreciable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, nancha y supuraciones de la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.
Dermis Cerebro, Neuritis, Insipiente, Sífilis, la pretencia, lellitid general, etc. se curan con el maravilloso Elixir Antro-Muculina Costanzi.—Frasco, 7 pesetas.
Puntos de venta: en las principales farmacias
AL POR MAYOR: Depósito exclusivo.—Laboratorio de San Blas 30, Rambla del Centro, 80.—BARCELONA.

504 LOS MOHICANOS DE PARIS
Y al mismo tiempo los aldeanos le rodearon, rogándole unos y empujándole otros de modo que casi a la fuerza se encontró dentro de la casa.
Además de las personas arrojadas en la calle, había gente en el vestíbulo, en la escalera, en la antecámara y hasta en el dormitorio del moribundo; pero al oír aquellas exclamaciones de:
«Es un médico de París»
todos se apartaron para dejar pasar a Ludovico.
El moribundo acaba de morir y la campanilla sonaba anunciando que la obra santa quedaba consumada.
Ludovico, a pesar de su incredulidad, inclinóse como los demás cuando pasó el sacerdote, a quien acompañaban el sacristán y dos monaguillos y seguían varias personas extrañas a la casa, que, con piadosa intención, habían ido a confundir sus preces con las de la Iglesia.
Cuando levantó la cabeza, encontró en el cuarto del moribundo con otras dos personas.
Una de ellas era el señor Gerardo, que, completamente postrado, parecía agonizar en su lecho, y la otra, un hombre de unos cincuenta años, de cabello y bigote grises, que llevaba en

505
Folletín de EL CASTELLANO
Fray Domingo, había partido hacia un cuarto de hora para Penhoel, llevándose consigo el cuerpo de Colombán.
Ludovico, después de haber recetado y dejado instrucciones severas y prometido volver al día siguiente, marchábase a su vez encaminándose a la calle de Nuestra Señora de los Campos, en donde habitaba.
Y Juan Roberto, por último, esperaba a Salvador para regresar con él a París.
Sigamos al personaje que, por de pronto ha de ofrecernos mayor interés, es decir, a Ludovico: de los otros nos ocuparemos más adelante.
Ludovico, con la cabeza algo pesada a consecuencia del día y de la noche que acababa de pasar, había resuelto regresar a París a pie.
El trayecto desde el Bajo Meudón hasta la calle de Nuestra Señora de los Campos, pasando por Vanvres es un paseo.
R-greaba, pues, Ludovico, paseando, y atravesaba la aldea de Vanvres, cuando delante de la casa adonde hemos llegado anteriormente a uno de los héroes de nuestra narración, vió arrojados a unas cincuenta personas, hombres jóvenes, mujeres y niños, que rezaban, con lágrimas en los ojos para que un milagro devolviese la vida al honrado, al bondadoso señor

